

中企南欧江梯级水电项目全部投产后,可为老挝提供12%的电力供应

# “快慢之间”南欧江

本报记者 蒋菡

南欧江是湄公河左岸在老挝境内最大的一条支流,流域内的琅勃拉邦是老挝的古都,著名的佛教中心,琅勃拉邦古城被列入世界文化遗产。很长一段时间,各国游客云集的酒店,常年备着柴油发电机,周围村民家中,只能多存些柴火,“慢悠悠”地生活,因为这里电力设施落后。

“一库七级”的南欧江梯级水电项目,是中国电建集团投资建设的中企首个海外全流域水电开发项目,这个项目,不仅成为南欧江上一道风景,也“加快”了当地人民的生活。

## 拒绝“白帽子”

南欧江一级水电站距离世界自然与文化遗产城市琅勃拉邦市区40余公里。水电站有个绛红色的屋顶,这是按照当地传统建筑风格建造的。“这个电站离市区近,如何使它不那么突兀,跟双遗产城市更协调?我们特意给它戴了顶‘红帽子’。”电建海投公司总经理杜春国对《工人日报》记者说,“我们希望库区也成为南欧江上的一道风景,与环境协调发展的工程项目才有生命力。”

据介绍,南欧江项目全部投产后,可提供老挝12%的电力供应,不仅能有效缓解老挝北部地区电力紧缺的现状、促进水电建设升级,还将助力老挝电力出口和电力区域一体化进程。

事实上,水能指标优良的南欧江被老挝政府列为水能资源开发基地之一,曾有多个咨询公司提出过规划方案,但均是“高坝大库”的设计,对环境影响较大。2007年,中国电建根据长期开发建设经验,提交了“一库七级”分两期开发的方案,赢得老挝政府和民众的认可。

电建海投公司董事长盛玉明曾表示,这一规划方案专为南欧江“量身打造”,尽量减少原居民搬迁,尽量减少耕地、林地的淹没损

失,尽量减少对生态环境的影响,取得尽量大的经济社会综合效益,实现可持续发展。

南欧江发电公司总经理黄彦德告诉记者讲了个拒绝“白帽子”的故事。干工程要有砂石场,干法生产有粉尘,也容易让周边山体戴上“白帽子”。“一开始我们的砂石骨料生产系统粉尘回收率是70%,我们就停产整顿,直到通过改进施工工艺把回收率做到100%才复工复产。”黄彦德说,“环保是我们的底线。”

在南欧江一级水电站施工期间总共加工了50多万吨砂石料,周边山体的面貌基本没有发生变化。“无论施工质量还是环保质量,我们都采取就高原则。中国标准高,就用中国标准;老挝标准高,就用老挝标准。”杜春国说。

## 原先住茅草房,现在不比大城市差

移民是个普遍性的难题,南欧江电站项目涉及老挝两省10县共计1.26万人的移民搬迁,更是一个不小的挑战。南欧江一级电站移民办负责人孙武告诉记者,做这项工作最重要的是“耐心”,“一次两次谈不拢,就七

次八次地谈。”一次次的苦口婆心,打动了当地居民。

在惠恋移民新村,记者看到,村民们住进了一栋栋钢筋混凝土结构或是木制结构的两层小楼,村子里学校、市场、医疗室和寺庙等一应俱全。村民颂苯开心地说:“有些人家原先是茅草房,现在的移民新村房子要好多了!村里的道路、饮水和供电设施也很完善,不比大城市差。”

因为道路修到了移民新村村口,大山里的咖啡豆、香蕉、菠萝蜜等山货可以更便捷地运送到琅勃拉邦和万象,很多村民做起了运输生意。南欧江项目建设以来,像这样的移民村,中国电建规划建设了30个,像这样的致富路、友谊桥,中国电建建设了500多公里、20多条。

## “在家‘外企’工作很开心”

老挝女孩陈文文,3年前从云南师范大学国际经济与贸易专业毕业,进入南欧江电力运维管理中心当调度员。她特别用功,记了满满两大本的工作笔记,现在部门来了新

员工,都要先学习她的这个本子。“在家‘外企’工作很开心,不仅工资高,而且学到不少东西,有不懂的地方,中国同事都会耐心解答。”陈文文觉得,在工作中感触最深的,是中国人的时间观念很强,“说好几点就几点”。

在老挝,水电专业人才很少,所以帮助当地学习和提升专业技能,也是确保电站长期平稳运行所需。

据介绍,仅南欧江一、二期项目在建设运营时期就向本地累计提供了上万个就业岗位,不仅仅是在建设期培训当地的焊工、木工、钢筋工、驾驶员等技术工种,在运营期一大批行政、商务、运维、管理等中高级当地人才也纷纷加入,属地化率已达到60%以上。电建海投还分期选派18名老挝学生赴武汉大学留学,同时与老挝的苏发努奔大学建立校企合作,接收实习生,为当地培养专业人才。

据黄彦德介绍,过去,作为湄公河重要支流的南欧江,一直没有水情测报系统。经过多年的实践,南欧江项目最终建立了具有领先水平的水情自动测报系统,除了为项目建设运营提供准确的测报信息外,还可及时发布雨情汛情,保护民众生命财产安全。

## 上“红帽子”

琅勃拉邦省能矿厅厅长颂猜·万那西告诉我们,老挝其它行业发展基础薄弱,但具有水利资源优势,将以能源产业为主带动其他行业发展,尤其推动高耗电产业发展来消纳电力。

问题是,高耗能产业带来经济增长的同时,是否会对环境带来一定影响?尤其对依山傍水的“双遗产城市”琅勃拉邦而言,大力发展旅游业是其另一大发展引擎。而旅游业所需要的,是更好地保持一地的原貌。对此,颂猜·万那西这样回答:“我们根据当地的实际条件制定了环境保护法,所有投资要以绿色发展、可持续发展为主要目标。”

快慢之间,自有尺度。

## 相互适应,自有尺度

蒋菡

谈及对中国企业的印象时,琅勃拉邦省移民委驻南欧江一级水电站官员本提恩一方面夸赞,“非常高效,赶在雨季之前就把移民新村建好了”,另一方面也直言,“中国人有时候太‘着急’了”。

对此,一位中方工作人员则“回应”:“我们会严格按照时间节点做事,什么时间

完成哪项工作。”不过,这名工作人员也坦言,老挝人性格温和,说话总是轻声细语,几乎没有看到过他们吵架,“时间长了,我们的语速也放慢了。”

每种脾性都有其养成的环境。一个企业“走出去”时所要做的,就是与当地的环境协调发展。这个协调,有时候需要更多耐心来适应对方的节奏,有时候则需要更多智慧去带动对方的节奏。这个协调,包括让山体不戴“白帽子”,也包括给电站戴

## 沙漠里的清洁工



## 请帮“码农”打破“35岁天花板”

舒年

根据国家统计局发布的2019年各行业人员年平均工资数据,信息传输、软件和信息技术服务业行业的工资最高,其中在城镇私营单位为85301元,在城镇非私营单位为161352元。

从事信息技术产业的“码农”数量并不多,特别是一线城市,根据北京市第四次全国经济普查结果,该市IT相关从业人员高达138.9万人,而在上海和深圳,这个数字是70万人,广州超过50万人,杭州则有40万人。由于互联网经济辐射面大,“码农”的薪水带动了区域整体发展。中国互联网络信息中心的报告显示,今年初,在线教育、在线政务、网络支付、网络视频、网络购物、即时通信、网络音乐、搜索引擎等应用的用户规模较2018年底增长迅速,增幅均在10%以上,数字经济在促进消费、保障就业、推动复工复产等方面发挥了重要作用。

尽管“码农”为数字经济发展做出了很大贡献,但“35岁天花板”的阴云一直笼罩着。毕竟,超过35岁,对新技术的学习能力和对高强

度工作的适应能力不敌年轻人,薪资又较高。不少“码农”在35岁失去岗位,并很难再找到同类工作,也有很多企业对于35岁以上“码农”进行所谓“优化”。猎聘网发布的《2019全国互联网行业程序员就业大数据报告》显示,尽管互联网蓬勃发展20余年,但工作年限10年以上的程序员占比不足12%,35~40岁仅占比5.49%,超过40岁占比1.16%。而把时间倒推,在2015年时,30~35岁的程序员占比近四分之一,换言之,“码农”真的被“35岁的天花板”挡住了。

35岁正值上有老下有小身的年纪,他们的境遇可想而知。有人会问,22~25岁毕业,到35岁不好好能签无固定期限劳动合同吗?按照《劳动合同法》,“劳动者在该用人单位连续工作满十年”的,以及“连续订立二次固定期限劳动合同”且没有相关违规情形下,“劳动者提出或者同意续订、订立劳动合同的,除劳动者提出订立固定期限劳动合同外,应当订立无固定期限劳动合同”。

问题是,能签订无固定期限劳动合同,并通过这一合同避免“高龄裁员”的“码农”少之又少。互联网行业有其特殊性,不同公司起起伏

伏,“码农”经常更换工作单位,导致无法在35岁前后满足相关条件。有的企业在“码农”入职数年后操作“重新离职再入职”,或利用多个马甲公司签合同,这些违规手段导致员工连续工作年限中断,也有的企业宁愿支付“N+1”“N+2”甚至“2N”的赔偿,也要在员工符合条件之前,与其解除劳动合同。有关部门需要完善劳动监管机制来保障“码农”的权益。

诚然,互联网公司具有年轻化特点,许多知名跨国公司,员工平均年龄也多在37~39岁,当然,若平均年龄37~39岁,意味着有大量“4050”员工在发光发热。换言之,35岁“优化”并非行业“国际惯例”。相反,不少跨国公司会尽可能在内部予以高龄员工转型机会,比如培训机会、管理职位等,还有较高的分红和期权可供投资。高龄员工不论是内部消化还是另谋高就,都有一定的体面和足够的资源,家庭生活也不至大起大落。这样的转型机制,正是国内部分企业所缺乏的。

一家互联网企业的成长壮大,得益于全体员工的努力,企业当然有责任帮助高龄员工转型。互联网行业的蓬勃发展,与全社会在信息基础设施建设和人才培养的投入分不开,“程序员

能拿10年高薪完全是经营者给的福报”的想法,恰恰是要不得的。毕竟,培养一个“码农”,其家庭乃至社会付出的成本巨大,12年基础教育加上4~7年的高等教育成本。若其从事本领域工作10年就被“优化”,之后再难从事与其技术水平相匹配的工作,这不仅是对其价值的低估,也是对社会公共资源的极大浪费。

有关方面应当加强对信息技术企业的劳动监管,这并不是给行业和企业加负担,而是通过切实保护员工权益,促进行业可持续发展。事实上,创造力才是互联网企业最重要的竞争力,想留住最好的大脑,就要让他们能看到10年、20年后的未来,否则,人才最终会流失,创造力亦然,信息技术行业从跟跑到超车,关键就在创造力。

当然,让“码农”能打破“35岁天花板”,还需要其自身努力转型。从技术岗位转型,不论是转向综合管理岗,还是市场、产品岗位,一样需要相应的知识和能力。

G 民声

## 校车“体检”迎开学



8月27日,河北省石家庄市藁城区公安局民警在对藁城区天鹅小学校车配备的灭火器进行检查。

当日,石家庄市藁城区公安局交通管理大队组织民警对辖区学校校车进行安全性能、消防设备配备等检查,排除隐患,确保学生乘车安全,迎接新学期的到来。

新华社记者 骆学峰 摄

当曲水系水量占长江总水量的19%

## 澜沧江源园区禁止非法穿越活动

本报讯(记者邢生祥)记者日前从三江源国家公园管理局获悉,三江源国家公园澜沧江源园区禁止非法穿越活动,对因非法穿越等活动造成保护区自然资源、生态环境严重破坏的单位或个人,依据有关法律法规严厉查处。

澜沧江源园区是三江源国家公园的重要组成部分,是澜沧江的发源地,是三江源水系众多支流的发源地,境内的当曲水系水量占长江总水量的19%,扎曲水系水量占澜沧江总水量的15%,园区内野生动植物资源丰富,是旗舰物种雪豹、金钱豹的主要分布区,在自然环境保护、生物多样性保护、科学研究等方面具有不可替代的科研和生态价值。

近年来,部分户外运动探险者等擅自组织,随意进入澜沧江源园区核心保育区,生态保育修复区开展非法穿越等活动,涉嫌破坏脆弱的高原生态环境和野生动物栖息地,且存在极大的安全隐患。

据介绍,为有效保护生态环境和自然资源,维护澜沧江源园区高原生物多样性,保障珍稀野生动物栖息地不受威胁,生态环境免遭破坏,促进澜沧江源园区建设健康和谐发展。从即日起,禁止一切单位或个人随意进入三江源国家公园澜沧江源园区开展非法穿越等活动,对涉及园区非法穿越等活动严厉查处;对违反规定的单位或个人,一经查处,将严格按照相关法律法规规定予以处罚。

同时,对因非法穿越等活动造成保护区自然资源、生态环境严重破坏的单位或个人,根据有关法律法规交由公安机关处理,直至追究刑事责任;对因非法穿越等活动造成人身伤亡等事故,责任由开展非法穿越等活动的单位或个人承担。

云南对全省14594个村(社区)开展摸排调研

## 855名村(社区)书记因不合格被调整

据新华社电(记者字强)记者从云南省委组织部获悉,今年4月以来,云南深化农村“领头雁”培养工程,开展选优配强村(社区)党组织书记专项行动,目前已调整了不胜任、不合格的村(社区)党组织书记855人,从村级后备力量和回引人才中培养选拔村(社区)党组织书记,使村(社区)干部队伍整体素质得到了优化提升。

据介绍,今年4月云南省委组织部出台《关于深化农村“领头雁”培养工程开展选优配强村(社区)党组织书记专项行动的工作方案》,明确村(社区)党组织书记的“负面清单”,对存在履职不到位、脱贫攻坚工作推进不力、侵占集体资产或侵害群众利益、致富带富能力不强等10种情形的村(社区)党组织书记,坚决进行调整。同时,进一步明确新任村(社区)党组织书记的资格条件,包括思想政治素质好、道德品行好、带富能力强、协调能力强等。

专项行动开展以来,全省各县(市、区)委书记带头,组成工作组,结合软弱涣散基层党组织排查整顿工作,对全省14594个村(社区)开展全面摸排调研,对每一名村(社区)党组织书记“过筛子”“体检”,前后调整不胜任、不合格村(社区)党组织书记855人,并将581个村(社区)党组织纳入软弱涣散基层党组织进行集中整顿。

与此同时,全省各地从本土致富带头人、外出经商务工人员、高校毕业生、退役军人等群体中,培养村级后备力量,回引优秀人才。全省新任的855名村(社区)党组织书记中,村级后备力量564人、回引人才46人、机关下派干部212人、异地交流任职33人,平均年龄为40.6岁,大专及以上学历483人,占56.5%,整体素质得到了优化提升。

此外,云南还实施村(社区)干部“基本报酬+绩效补贴+村级集体经济创收奖励”的岗位补贴长效机制,切实提高待遇保障。



为贯彻落实《关于建立侵害未成年人案件强制报告制度的意见(试行)》,近期多地检察机关推动建立未成年人入住旅馆异常情况强制报告制度。

今年暑假,新华社记者走访多地,发现仍有不少旅馆、民宿违规办理未成年人入住,对未成年人人身安全造成风险。

检察机关建议强化旅馆酒店接待未成年人住宿报告义务。

新华社发 朱慧卿 摄